

Año V

Alicante 16 Febrero 1902

Núm. 94

EL IBERO

REVISTA QUINCENAL

Redactor en jefe: F. FIGUERAS PACHECO

TELEFONO 156

SUMARIO:

El Puerto, por F. Figueras y Bushell.—Frases, por F. Figueras.—Guardia civil, por Diana.—El Cuervo, la Paloma y la Nieve, por M. A. Príncipe.—Paisajes tristes, por Gabriel Miró.—Filipinas, por A. Roca de Togores.—Comercio de lanas en Bélgica.—Mesa revuelta, por varios.—Anuncios.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de Moscat y Oñate

1901

R.R.-662

Banco Garantizador de Valores

Sociedad anónima de seguros, rentas vitalicias y crédito

CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 DE PESETAS

Domicilio social, Fernando VII 40.—Barcelona

Seguro contra pérdida; en la Lotería Nacional

Seguro de capitales para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas.

En la sección bancaria «Caja Popular de Ahorros». Leemsten, Pólizas de ahorro al portador devengando el interés del seis por ciento.

Subdirector en Alicante: D. Enrique Reus.

Representante en Alicante, D. Francisco Prats Nebleza, calle de San Vicente, número 23. Quiroga, 25.

Balneario de Ntra. Sra. de Orito

MONFORTE, (Provincia de Alicante)

Temporada oficial del 15 de Junio á 1.º de Octubre

Curación del herpetismo, escrofulismo, anemia, diabétes, reumatismo, y especiales para las afecciones de la matriz, y la impotencia y esterilidad.

El agua de Orito es el mejor purgante salino conocido, y los herpéticos deben tomar dicho purgante.

EL FIGARO

GRAN PELUQUERÍA.—Calle de la Princesa, número 6.—Los grandes establecimientos no necesitan encomio; con solo citarlos basta.

Mora Hermanos

Ferretería, quincaña, juguetes. Bateria de cocina.—Varios artículos.—Calle Mayor.—Alicante.

EL IBERO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, un mes. . . 0'30 pesetas.
Fuera, trimestre . . . , 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción del periódico, calle
de Just. núm. 51.
Y en la imprenta del mismo.

La correspondencia al Administrador, D. F. Figueras Pacheco, Just, 51.—No se devuelven los originales.

EL PUERTO

El Noticiero, ha tenido la bondad, que le agradecemos, de reproducir el trabajo que acerca del saneamiento del puerto insertamos en el número anterior. Nuestro trabajo es insignificante, pero el asunto que le sirve de tema no puede ser de mayor importancia para los intereses de Alicante, toda vez que los acuerdos adoptados por la Junta de Obras y los trabajos iniciados por su Ingeniero Sr. Nicolau, constituyen la fórmula de solución para un problema cuyo capital interés, reconoce la pública opinión, pero que resulta fuera del alcance de los recursos y de los elementos de que dispone la Corporación municipal, que á despecho de su buen deseo y de sus esfuerzos, se había visto como ya hemos dicho, obligada á cruzarse de brazos ante la imposibilidad de resolver satisfactoriamente un asunto en el que, entre otros extremos, se ventilan algunos tan graves como la garantía de la higiene y de la salud pública.

Puesto de relieve el servicio importantísimo que la Junta de Obras del Puerto presta á la Capital quedaría incompleto nuestro apunte si no lo ampliásemos con algunas ligeras indicaciones relacionadas con los propósitos de un organismo que por el celo y buena voluntad que viene demostrando, se conquista justos títulos á la consideración, respeto y gratitud del vecindario.

Pues de una labor ímproba y penosa que ha puesto á prueba la inteligencia de incansable laboriosidad de los facultativos que la han realizado, la Junta ha dado su aprobación á la memoria ó plán general de obras que ha redactado el Ingeniero Director facultativo Sr. Nicolau que completa su concienzudo trabajo con primorosos y bien acabados planos.

El coste aproximado de la totalidad de las obras propuestas, se eleva según presupuesto á la suma de seis millones ochocientas mil pesetas y como es evidente que no hay posibilidad de acometer todos los trabajos á la vez, el Sr. Nicolau propuso y la Junta acordó, subdividirlos en grupos ó secciones con objeto de emprender las obras por el órden que aconseje el grado de urgencia de cada una de ellas.

Aparte de un concurso para la adquisición de grúas, que ha sido ya aprobado de R. O. y cuyas bases se anunciarán muy pronto, la Junta ha elevado ya á la aprobación del Ministerio, el proyecto para la reparación, en verdad urgente, del morro y muro de revestimiento del muelle de Poniente, obra que dará comienzo tan pronto como recaiga la aprobación solicitada. Por otra parte y habida en cuenta la urgencia con que se impone la terminación de los trabajos de dragado, abandonados por el Contratista, la Dirección facultativa de la Junta previa autorización concedida de R. O. tiene muy adelantado el salvamento y emprenderá muy en breve la reparación del tren de limpia, con cargo á la fianza del Contratista y tan pronto como lo consienta la terminación de estos trabajos preparatorios, se continuarán con gran actividad las operaciones del dragado.

Volviendo ahora al plan general de obras, y haciendo caso omiso de los trabajos que á la ligera dejamos enumerados, diremos que el Sr. Nicolau propone entre otras cosas el ensanche y mejora de los actuales muelles, la construcción de otros nuevos, dispuestos en forma que haga fácil y cómodo el fondeo de los buques, incluso los de mayor tonelaje, con ventaja notoria para las operaciones de carga y descarga; la instalación de las vías necesarias para la facilidad de estas mismas operaciones y para el servicio de las empresas ferroviarias que necesitan hacer

llegar al puerto sus vagones; la adopción de los sistemas más modernos y útiles para la pavimentación de los diques; la construcción é instalación de los tinglados, cobertizos y almacenes de depósito, indispensables para las necesidades del tráfico; la de los edificios necesarios para los múltiples y diversos servicios que se relacionan con la navegación y con el tráfico marítimo, sin olvidar la instalación de locales adecuados para que puedan servirse de ellos los consignatarios y los agentes de aduanas.

La creación y sostenimiento de todos los servicios y de todos los elementos de trabajo exigidos por las necesidades y caracteres peculiares del tráfico moderno; el saneamiento del puerto mediante la ejecución de las obras necesarias y por cierto bien difíciles y costosas para conseguir que desembarquen fuera del puerto y á distancia conveniente las alcantarillas que desde hace muchos años y con daño notorio para la salubridad pública, vierten en la dársena toda clase de productos y residuos, la mayoría orgánicos y que tardan muy poco tiempo para entrar en estado de descomposición, y por último, algunas otras obras que, con las ya enumeradas, contribuirán poderosamente á que el puerto de Alicante pueda competir con ventaja con los mejores del litoral de la península, recuperando á la vez todas las actividades y todo el movimiento que de derecho le corresponden como puerto natural y obligado de la capital de la nación y como centro que será de una zona importantísima de importación y de exportación, cuando por el funcionamiento de líneas férreas que más tarde ó más temprano han de entrar en explotación, converja en Alicante una masa considerable de mercancías que en la actualidad se ven obligados á buscar los necesarios enlaces en Alcázar de San Juan, á cambio de un considerable perjudicial aumento en los kilómetros de recorrido y en el coste de los transportes,

Basta lo expuesto para que se pueda apreciar con facilidad toda la importancia del cometido que ha tomado á su cargo la Junta de Obras del puerto, así como para que se forme idea de todas las ventajas y mejoramientos que la realización, ya iniciada, de tan sugestivo programa ha de reportar para Alicante.

F. FIGUERAS Y BUSHELL.

FRASES

Cuando hace poco tiempo fué honrada nuestra capital con la visita del exministro de Obras Públicas Sr. Gasset, éste y los periodistas que le acompañaban fueron invitados á una de las excursiones más agradables y más atractivas que desde Alicante se pueden realizar sin otra molestia que la de unos cuantot minutos de recorrido en ferrocarril. Nos referimos á la visita de Elche.

Dos cosas impresionaron principalmente á los acompañantes del Sr. Gasset: el poco frecuente y espléndido golpe de vista que ofrecen los hermosos palmerales ilicitanos y la deslumbradora belleza y purísimo tipo árabe de las mujeres.

Así se explica que uno de los periodistas aludidos, el señor Vergel, al ser invitado á escribir en el album que se conserva en el huerto llamado del Cura y en cuya primera página aparece la firma de Flammarión, no pudiera sustraerse á la impresión causada en su ánimo los ojos de las ilicitanas y escribiese en el album las siguientes líneas:

«En verdad os digo, que el hijo de Mahoma, estaba en la fija».

Por la copia,

F. FIGUERAS.



Guardia Civil

En los nuevos presupuestos generales del Estado que rigen desde 1.º de Enero último se ha consignado un pequeño aumento en los créditos con destino al sostenimiento del benemérito Cuerpo de la Guardia Civil, aumento que responde al plausible propósito de elevar, dentro de los límites de lo posible, los contingentes de aquel instituto, á fin de que la seguridad de las personas y la conservación de las propiedades se encuentren

convenientemente garantidas, siendo como son cada día mayores las necesidades de los múltiples servicios encomendados al prestigioso organismo cuya creación hace imperecedera la memoria del ilustre Duque de Ahumada.

Entre los aumentos de que hablamos, figura uno de 35 guardias de caballería con destino al 15.º Tercio que, como es sabido, comprende las provincias de Alicante, Murcia y Albacete. Sobre esta base estamos seguros de interpretar fielmente los deseos y las aspiraciones de la opinión en una de las más importantes zonas de nuestra provincia, llamando la atención del Director general del Cuerpo y del Coronel Subinspector del 15.º Tercio hacia la necesidad apremiante é imperiosa de que una parte del aumento obtenido se destine á reforzar el puesto situado en Alcoy y que solo consta de 10 guardias de infantería, fuerza á todas luces insuficiente para una ciudad de 40.000 habitantes, que cuenta con un núcleo obrero de 16.000 trabajadores constantemente influídos por las propagandas socialista y anarquista, y que provocando frecuentes huelgas, exigen repetidas concentraciones para garantizar la conservación del orden público, concentraciones costosas y que perturban la normalidad de los servicios peculiares de la Guardia Civil.

La ciudad de Alcoy recibiría con gratitud y con aplauso toda resolución inspirada en el criterio que dejamos apuntado.

DIANA.



El Cuervo, la Paloma y la Nieve

Con afán el más protervo
revolcábase agitado
en un monte muy nevado
cierto negrísimo cuervo.

Una paloma que leve
revolaba por allí,
preguntóle, por qué así

se restregaba en la nieve.

Él dijo—por Belcebú
que voy contigo á ser franco:
quiero teñirme de blanco
y ser lo mismo que tú.—

Ella repuso—ya oí,
pero te engañas quizá,
pues negra la nieve harás
sin blanquearte ella á tí.—

Y así, en efecto, ocurrió:
pues la nieve á su contacto,
dejó de serlo en el acto
y en agua se revolvió.

Y el agua, mirada, en suma,
sobre la pluma del cuervo,
resultó ¡dolor acerbo!
tan negra como su pluma.



Lo mismo, caro lector,
sucede siempre en mi juicio,
si se roza con el vicio
de la inocencia el candor.

M. A. PRÍNCIPE.



PAISAJES TRISTES

Ya brille el cielo con raudales de luz, ya se entristezca y oculte su azul tras plumizas y lloronas nubes, las míseras obreras avanzan en los comienzos de la mañana por la carretera silenciosa bordeada de raquíticos y polvorientos árboles, hasta llegar al sombrío edificio de erizada chimenea, oscuras y húmedas paredes

que se yergue pesadamente en una de las revueltas del camino, en terreno inculto, sin gorjeos de pájaros y matices de plantas.

Por la entrada inmensa, que se cierra con dos puertas, gemidoras y pesadas como dos siglos, desaparece el ejército de mujeres pobres, de mujeres tristes unas, bulliciosas otras, flacas y andrajosas todas.

En las cuadras de la fábrica trabajan martirizadas por el afán de ganar unas miserables monedas, débiles para ahuyentar el hambre, mientras los hijos quedan abandonados en el hogar desnudo y frío; y por las ventanas defendidas con espesas rejas que prestan al edificio apariencia de cárcel, contemplan en los ratos de fugaz descanso, el campo yermo, en eterno barbecho, la sierra calva sobre la que se destacan unos enfermizos almendros que en Febrero lucen escasas florecillas blancas y en estío se cubren de triste verdor.

Y cuando la tarde se despide con su crepúsculo impregnado de suavísima tristeza, el hueco de la entrada, enorme y negro como garganta de horrible vestiglo, repele, vomita á las pálidas obreras jadeantes, desfallecidas que, regresan al pueblo lejano envueltas en nubes de polvo que esfuman el paisaje de apagados colores.

*
* *

Una tarde, los obreras abandonan el trabajo sin un grito de alborozo, sin una risa, sin una voz de sonoridad alegre.

La fábrica se cierra. El *amo* se enriqueció á costa de las energías de sus esclavas. Pero columbra ahora que los negocios desmayan, y ante el temor de una disminución probable en la ganancia, se retira con sus *talegas*.

«Ya se *la buscarán* ellas», exclama como respondiendo al pinchazo de un remordimiento. Luego sonriendo, entornando los ojos para soñar mejor, construye con la fantasía, escenas de molicie, dias de fiesta para la carne, y si acaso en su pensamiento brilla un relámpago de generosidad para los que sufren, el egoismo lo sofoca, lo apaga. «Nada puedo hacer» ex-

clama; es triste ser pobre, pero yo no he inventado la desigualdad del género humano!»

Mientras tanto las obreras regresan lentamente, volviendo la cabeza de cuando en cuando para fijar los ojos en el edificio de apariencia de cárcel, que empieza á envolver la noche.

Arranca el viento á los pelados árboles alaridos de angustia, y sus ráfagas arremolinan los andrajos que visten las expulsadas y azotan implacables sus rostros, sus rostros macilentos y descarnados.

La noche avanza furiosa. Una obrera grita: ¿Y qué haremos ahora? ¿Dónde hay pan?

Y esa pregunta, llena de angustiosa ansiedad se une con el aullido del viento, y se esparce, se aleja, se pierde en la campiña oscura, sin hallar una palabra consoladora....

GABRIEL MIRÓ.

Comercio de lanas en Bélgica. ⁽¹⁾

Difícil explicación tiene la baja constante que se observa en la importación de lanas españolas en este país.

En 1880, España importaba en Bélgica de 24.000 á 26.000 balas anuales; en 1890 sólo vemos representada nuestra Nación por 6.526 balas; con 4.704 ídem en 1898, y con 2.423 únicamente en 1900.

Sin embargo, Amberes es uno de los principales mercados de Europa, yendo inmediatamente después de Dunkerque, que es el centro principal de este negocio.

Dunkerque importó el año último	215.125	balas.
Amberes — — —	195.000	—
Hamburgo — — —	117.006	—

(1) Del Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado).

orden correlativo en sus nombramientos, de deducción en deducción, pudiera sostenerse por algún exigente, que cuanto se hiciese por la Audiencia desde aquellos nombramientos y con la intervención más ó menos directa de ese número excesivo é ilegal de magistrados, contiene vicio de nulidad.

Más práctico y legal hubiese sido estudiar las causas del mal y una vez conocidas, haber puesto remedio de un modo tal, que hubiese desaparecido la causa de aquél.

Al seguir este procedimiento, tal vez, se hubiese visto que el retraso obedece:

1.º A la prodigalidad con que los Juzgados elevan á la categoría de causas, diligencias que no deben, en modo alguno, llegar á tener tal carácter.

2.º A plétora de trámites, muchos de ellos innecesarios, como la redacción del apuntamiento, que sin menoscabo de la buena administración de justicia, pudiera suprimirse con considerable ahorro de tiempo.

3.º Falta de medios materiales y de personal auxiliar con que luchan tanto las Audiencias como los Juzgados.

Y 4.º Desproporción entre el personal existente y el trabajo normal de los Tribunales.

Todas estas causas son de carácter permanente y, por lo tanto, si acaso se lograra extinguir el retraso con aumento de proveídos y en demérito de su calidad, volvería, indudablemente, á retrasarse el despacho, pues mientras subsistan las causas han de subsistir también los efectos.

Los procedimientos que hay que adoptar para evitar el mal, han de encaminarse á la simplificación del procedimiento y organización de los Tribunales. Para ello se necesita profundo estudio, que, como todos los de su índole, convendría se hiciese de abajo á arriba, es decir, ascendiendo hasta el legislador, ilustrándole la opinión pública en tan importantes cuestiones, en vez de dejarle abandonado para que incurra necesariamente en errores lamentables por levantados que fueren sus propósitos.

XXII

Viaje á la Pampanga. — Recuerdo histórico. — Los pueblos y las capitales de provincia. — Auxiliares de la Administración. — Idiomas, dialectos y música — Los atrios de las iglesias. — Llegada á Bocalor. — Los Gobiernos civiles. — Una expedición. — Los cuadrilleros. — ¡En marcha! — El crepúsculo.

A los tres años próximamente de residencia en el país, visité por primera vez la Pampanga; y á fe que deseaba vivamente realizar tal expedición, tanto por conocer alguna provincia del Norte, cuanto por ser la de la Pampanga la que más amor pátrio ha mostrado siempre: la que ha realizado en toda época mayores sacrificios por España.

Pampangos y peninsulares, unidos por una sola aspiración y un solo sentimiento, sostuvieron titánicas luchas durante un siglo que comenzó en el año de 1650, con holandeses, moros é igorotes; batiéndose siempre con bravura incomparable y con extraordinaria inferioridad numérica.

La Pampanga ha dado á la patria en difíciles circunstancias regimientos enteros de voluntarios: contribuyó ayudando eficazmente á D. Simón de Ocuador al triunfo de las armas españolas sobre las inglesas en 1841, cuando el General D. Antonio de Urbiztonda dispuso de todas las tropas regulares para combatir á los moros de Joló, quedaron de guarnición en Manila los voluntarios de la Pampanga, después de haber pretendido formar parte de aquel cuerpo de ejército. Es la provincia que tiene mejor historia militar.

Se hace el viaje desde Manila, por el ferrocarril de Dagupan, llegando á la estación de San Fernando cuatro horas después de la de salida.

El recorrido es por terreno fértil, bastante bien cultivado, con extensiones de pueblos importantes, pero el viaje se hace monótono por la poca variedad del paisaje, que con las tres provincias de Manila, Bulacán y Pampanga, presenta igual aspecto.

Algunos kilómetros antes de llegar á San Fernando, se cruza el Río Grande por medio de un puente de hierro de extraordinaria longitud. San Fernando dista de Bacolor, capital de la provincia, tres ó cuatro kilómetros por carretera bien conservada.

San Fernando es mejor población que Bacolor; Malolos, mejor que la capital de Bulacán, y lo mismo acontece con la mayoría de las provincias filipinas. Es más; el punto elegido para capitalidad, empeora en vez de mejorar; lo cual, á primera vista, parece un contrasentido, pero al buscar la causa, se encuentra en la huída del indio y, sobre todo, del chino, de la fiscalización abusiva é ilegal que sobre ellos ejerce, no la Administración ni sus empleados, propiamente dicho, sino los escribientes auxiliares, aspirantes y demás dependientes de escalera abajo, de los Juzgados, Gobiernos y Administraciones de Hacienda.

Fijándose en los primeros, y lo mismo ocurre en los demás centros y dependencias, se observa que cuanto mayores sean la inteligencia y celo del juez, más difícil y angustiosa es su situación en Filipinas.

Así como necesita materiales el arquitecto para realizar sus proyectos; así como el agricultor nada puede hacer sin aperos y peones, ha menester imprescindiblemente aquel funcionario del orden judicial, auxiliares que cooperen al desempeño de su ministerio.

La primera dificultad que encuentra es el idioma. Intérpretes, actuarios, procuradores, testigos y peritos: todos aquellos con quienes tiene que entenderse, hablan un dialecto que le es desconocido. Ellos en su presencia, tal vez, se comunican entre sí, sin que pueda comprender lo que dicen. Él entre tanto es entendido

por unos y otros que fingen, no obstante, no comprenderle cuando les conviene. Este solo hecho bastaba para hacer la situación del Juez difícil y desairada y tiene importancia sobradísima para que el legislador para evitar los abusos á que se presta formase escalafones especiales con los funcionarios del orden judicial de Filipinas. á fin de que sirviendo solo en el Archipiélago pudiese obligárseles á que aprendieran los principales dialectos del país (1) como hacen las comunidades religiosas con los que sirven los curatos; debiéndose, en gran parte, á tan prudente medida, la preponderancia del clero y su gran poder, pues manda mucha fuerza el conocimiento de dos idiomas, en forma que usándoles hábilmente sea entendido ó no según la conveniencia del que habla.

Sería pues, muy conveniente, obligar al juez á que se exprese en forma que sea entendido cuando interroga, y á que entienda lo que contestan. Cuando así no ocurre el acierto de los fallos que dicte, más que de él, depende de la buena fé de los actuarios é intérpretes, los cuales aun sin necesidad de tratar de desfigurar los hechos, con el mejor propósito y llenando su cometido con buena fé, no siempre han de poder traducir bien al castellano, cuando le conocen muy imperfectamente é ignoran el valor y significado de muchas palabras, ignorancia que puede dar lugar á fallos completamente injustos y dictados, no obstante, con intención recta y de acuerdo con la resultancia del sumario.

Los escribanos, casi siempre hijos del país, sin preparación previa, con aptitudes enciclopédicas, como acontece en los pueblos jóvenes.

Los escribientes están sostenidos por los escribanos, los cuales no han de ser muy exigentes con ellos puesto que les retribuyen con sueldos que no pasan de seis ú ocho pesos, y es de suponer que en la elección de este personal subalterno domine más la conveniencia personal que la del buen servicio. Entre estos escribientes, y haciendo de tal, se encuentra el intérprete, único retri-

(1) Bastarían, quizás, el Vicol y el Tágalo de los que se derivan casi todos los demás.

Bremen	—	—	—	98.400	—
Y El Havre	—	—	—	25.200	—

La importancia principal procede de

La Plata	106.617	balas.
Australia	90.150	—
El Cabo	8.103	—
España	2.423	—
Rusia	1.858	—

Los precios á que se cotizan las lanas actualmente no permite decir que la exportación española no encuentre suficiente remuneración, puesto que la industria de tejidos de lana de Bélgica está pasando una crisis profundísima á consecuencia de la elevación de precios de la lana bruta, que ha alcanzado en el año último un aumento de 75 por 100 sobre su valor. Tampoco los derechos de entrada en Bélgica constituyen un obstáculo, puesto que las lanas son libres á su entrada en este país.

No se puede sostener tampoco que el aumento de la industria española absorba toda la producción nacional, pues precisamente la pérdida de nuestras Colonias ha traído consigo la paralización de muchas fábricas catalanas y valencianas, la disminución de la exportación de tejidos de lana y otros y el estado de malestar que se siente en dichas regiones españolas, que vivían de la exportación de las islas de Cuba, Puerto Rico y Filipinas.

¿A qué se debe, pues, este decaimiento de nuestra exportación?

Todo favorece á que la misma aumente en vez de disminuir.

La ayuda del cambio, que es una tarifa protectora de 35 por 100; la diferencia de fletes, pues mientras una tonelada de lana, cargada en España para Amberes, sólo paga de 15 á 20 francos, las embarcadas en La Plata y en Australia satisfacen por lo menos dos veces el precio de la tonelada española; la facilidad de comunicaciones; la cercanía, todo, en fin, parece estar á favor nuestro para desarrollar esta rama de nuestra exportación, tan olvidada en España.

Las causas de lo que ocurre son á mi parecer las siguientes: desde que Inglaterra, apropiándose de nuestros merinos, únicos entonces en el mundo, introdujo su casta en la Gran Bretaña y sus colonias, no han cesado de trabajar para su mejoramiento, cruzando las razas y no perdonando medio alguno para superar á las demás calidades extranjeras. Constantemente están celebrando concursos con fuertes premios, que se otorgan á la mejor pareja que se presente y que indique un grado de desarrollo y de adelanto, cerrando al mismo tiempo en absoluto sus fronteras á la salida de los machos reproductores con más cuidado que lo hicimos nosotros desgraciadamente.

España al colonizar las Américas introdujo allí también sus razas favorecidas, y hoy se ve excluída de los mercados á causa de la competencia que los países americanos le hacen, conocedores de la riqueza que poseen.

Es, pues, á mi parecer uno de los motivos principales de nuestro declive, en lo que se refiere á la exportación de las lanas, la falta de cuidado en el mejoramiento de la especie.

Además, el método que las casas españolas emplean (tanto en este como en otros artículos) para fomentar el comercio no puede dar resultados favorables.

Diferentes veces he tenido ocasión de hablar con los comisionistas que nuestros industriales envían al extranjero, á fin de abrir horizontes á sus productos. Salvo raras y honrosas excepciones, dichas personas están lejos de llenar las condiciones requeridas para el caso, y no pueden compararse con los que los alemanes, franceses, suizos, belgas é ingleses envían al extranjero con el mismo objeto. Muchos desconocen el idioma del país adonde van; otros carecen de conocimientos técnicos necesarios, y los más sólo se ocupan de nombrar un representante, sin fijarse gran cosa en quien nombran, para salir del paso y justificar haber hecho alguna cosa.

Preciso es, pues, que nuestros industriales envíen comisionistas de valer, con elementos y que sepan á lo que vienen con muestras verdad, que correspondan á los artículos que ofrecen, y que además de trabajar sus mercancías observen el gusto y

las condiciones de cada país, procurando adaptarse á ellas y haciendo envíos en conformidad. Estos comisionistas deben ponerse de acuerdo directamente con las casas compradoras, sin necesidad de nombrar un representante por cuyas manos pasa la mercancía antes de llegar á los verdaderos compradores, en perjuicio del vendedor, y ocasionando nuevos gastos, que vienen en aumento del precio de venta.

Ejemplos tengo á la vista que atestiguan en otros artículos mi aserto anterior referente al gusto de los mercados.

Comerciantes de vinos españoles, que llegan aquí con vinos exquisitos, delicados, puros, no obtienen éxito, porque el gusto belga en general está hecho al vino de pocos grados, sabor de Burdeos, y no sabe apreciar el valor de un vino-madre de España. Otros comerciantes, más observadores, importan nuestros caldos, los cortan con vinos franceses, les dan el gusto deseado, reducen su fuerza alcohólica, y consiguen vender á buenos precios vinos que no tienen el valor de los anteriores.

Como complemento á este informe, á continuación incluyo un cuadro de los precios á que se cotizan las lanas en este país, según las clases y las fechas de pago.

Lanas

Cotización oficial del día 17 de Diciembre de 1901.—A las doce.—*Contrat. B.* peinadas, alemanas, La Plata, por kilo, y *Contrat. suint*, lanas *suint*. La Plata, por 100 kilos.

Cont. B.

	<u>Précédent.</u>	<u>Ce jour.</u>
Diciembre.....	4,15	4,15
Enero.....	4,15	4,15
Febrero.....	4,15	4,15
Marzo.....	4,17 $\frac{1}{2}$	4,17 $\frac{1}{2}$
Abril.....	4,17 $\frac{1}{2}$	4,17 $\frac{1}{2}$
Mayo.....	4,17 $\frac{1}{2}$	4,20
Junio.....	4,20	4,20

Julio	4,22 $\frac{1}{2}$	4,22 $\frac{1}{2}$
Agosto	4,22 $\frac{1}{2}$	4,22 $\frac{1}{2}$
Septiembre	4,22 $\frac{1}{2}$	4,22 $\frac{1}{2}$
Octubre	4,25	4,25
Noviembre	4,25	4,25

Cont suint.

	<u>Précédent.</u>	<u>Ce jour.</u>
Diciembre	128	128
Enero	128	128
Febrero	128	128
Marzo	128	128
Abril	128	128
Mayo	128	128
Junio	128	128
Julio	128	128
Agosto	128	128
Septiembre	128	128
Octubre	128	128
Noviembre	128	128

Cotización de las seis y media — Disponible, se ha vendido hoy 25, balas. La Plata.

Las transacciones á término anunciadas en Bolsa, se han elevado á 65.000 kilos peinadas, B.

Después se ha negociado:

Contrat, B, 10.000 kilogramos, Enero, 4,15; 15.000 kilogramos, Mayo, 4,20; 25.000 kilogramos, Julio, 4,22 $\frac{1}{2}$.

Al cerrar queda:

Contra. B.

	<u>Comp.</u>	<u>Vend.</u>
Diciembre	4,12 $\frac{1}{2}$	4,15
Enero	4,12 $\frac{1}{2}$	4,15
Febrero	4,15	4,17 $\frac{1}{2}$

Marzo.....	4,17 1/2	4,20
Abril.....	4,17 1/2	4,20
Mayo.....	4,20	4,22 1/2
Junio.....	4,20	4,22 1/2
Julio.....	4,22 1/2	4,25
Agosto.....	4,22 1/2	4,25
Septiembre.....	4,22 1/2	4,25
Octubre.....	4,25	4,27 1/2
Noviembre.....	4,25	4,27 1/2

Contrat Suint.

	<u>Comp.</u>	<u>Vend.</u>
Diciembre.....	124	128
Enero.....	124	128
Febrero.....	124	128
Marzo.....	124	128
Abril.....	124	128
Mayo.....	124	128
Junio.....	124	128
Julio.....	124	128
Agosto.....	124	128
Septiembre.....	124	128
Octubre.....	124	128
Noviembre.....	124	128

Mercado sostenido.

Notas. *Cont. B.*, significa contratado, clases de lanas brutas peinadas, elegidas, pero no lavadas.

Presedent, significa precio último anterior cotizado.

Ce jour, significa cambio del día.

Suint, ídem clases de lanas sin desengrasar, completamente en bruto.

Compr. y Vend., se refiere á los precios pedidos por el vendedor y á los ofrecidos por el comprador.

Las casas principales que se ocupan en este puerto de la compraventa de lanas, son las siguientes:

Dunge y Compañía, Saint-Martin, 3.
Busch y Compañía, Remp. de Kipdorp, 68.
Debary, Albert, place de Meir, 29.
Ellerman, rue Prince, 12.
Karcher y Compañía, rue Prinen, 2.
Kreglinger y Compañía, Gran Place, 17 y 19.
Osterrieth y Compañía, Chene, 9.
Proctor Joh, Deurne-lez Anvers.
Schmid y Compañía, Gramage, 8.
Compagnie Commerciale, 23, place de Meir.
Dedyn y Lambrechts, 21, rue de Claire.

Corredores

Bastin Math, Courte rue de Claire, 2.
Grisar et Dekeuster, Rue Neuve, 1.
Tygen, O., Horticulture, 9.
Votion, L., Gemeaux, 52.

Lavaderos de lana

Lavoir de Schooten, Marché Saint-Jacques, 34.
Proctor John, Deurne-lez-Anvers.

Talleres de lana para «tricotter», artículos de punto

Bossoers Mepiel, Chaup, Vleminck, 21.
Calders Vandenbulck, Palais, 89 y 99.
Dierekx, Peignes, 45 y 47.
Nurnberg, Marché aux Souliers, 51.
Sommers, Chaussée de Turnhout, 335.
Stas. Jacobs, Canal au sucre, 30.

En el Centro de Información Comercial del Ministerio de Estado pueden verse varias muestras de lanas procedentes de Ambéres, de las que más aceptación tienen en dicho mercado.

El Cónsul general de España en Ambéres.—Francisco de Serra.

Fiebre aftosa

Fórmula del Dr. Baccelli, Ministro de Agricultura en Italia, para la curación de la fiebre aftosa en los ganados.

El tratamiento consiste en inyecciones intravenosas en las dosis siguientes:

Para una ternera

Tres centigramos de bicloruro de mercurio.

Veinticinco de cloruro de sodio.

Agua destilada ó hervida; diez gramos.

Para una vaca ó buey

Cinco centigramos de bicloruro de mercurio.

Cincuenta de cloruro de sodio.

Agua destilada ó hervida; treinta gramos.

Para un toro

Ocho centigramos de bicloruro de mercurio.

Setenta y cinco de cloruro de sodio.

Agua destilada ó hervida; treinta gramos.

El tratamiento debe empezar á aplicarse desde los primeros síntomas de la enfermedad, y la inyección hacerse en una ó dos veces por medio de instrumento esterilizado y aséptico, en una vena superficial, como por ejemplo, la *cubital*.

Los resultados de este tratamiento, que ha valido á su autor recientes distinciones por parte de su Gobierno, se han confirmado en los ensayos practicados por los criadores franceses, siendo definitivos para la curación de esta epizootia tan perjudicial á la ganadería.

Oloron, Diciembre de 1901.—El Cónsul de España, Carlos S. de Tejada.



QUINCENA OFICIAL

Ha pasado á informe de la Comisión provincial un recurso de alzada promovido por el vecino de Parcent, D. Angelino Poquet,

contra una multa que le fué impuesta por el Alcalde de dicho pueblo.

—El mismo trámite se ha dado al reparto de guardería rural formado por el Ayuntamiento de Castalla.

—Se han pedido al Alcalde de Aguas antecedentes é informe acerca de una multa impuesta al vecino de dicho pueblo, D. Fernando Navarro Vidal.

—De conformidad con la Comisión provincial, se ha devuelto al Alcalde de Parcent, para rectificar errores, el expediente instruído para depurar la nulidad ó validez de la sesión que se supone celebrada por aquel Ayuntamiento el día 20 de Agosto de 1901.

—Habiendo sido procesados por el Juzgado de Instrucción de Denia tres Concejales del Ayuntamiento de Senija, y habiendo fallecido otro, han sido nombrados por el Gobierno Civil cuatro Concejales interinos para cubrir las cuatro vacantes ocurridas.

—El Alcalde de Agost ha decretado la suspensión del Secretario de aquel Ayuntamiento, D. Jaime Albentosa.

—Ha sido declarado contencioso administrativo un recurso de don José Santana Barrachina, de Villafranqueza, contra providencia del Gobierno Civil que resolvió en 22 de Enero último otro de don Nicolás Alcaráz Román.

—Favorablemente informado, se ha remitido á la Dirección de Administración Local, el expediente incoado por el Ayuntamiento de Alcoy para aceptar la cesión que á favor de aquél hacen los propietarios del edificio «Nueva Casa de Desamparados».

—Ha resultado desierta la subasta simultánea celebrada el 10 de Enero último en la Alcaldía de Alicante y Dirección de Administración Local, para adjudicar las obras de un nuevo mercado en la plaza de Balmes.

—Se ha remitido al Ministerio de la Gobernación una instancia del Diputado provincial D. Eduardo Carratalá, en súplica de que se forme expediente para la liquidación y abono de las dietas que devengó en 1900 y 1901 como vocal de la Comisión provincial.

—Previa la formación de expediente, se ha decretado por el Gobierno Civil la destitución del Secretario del Ayuntamiento de Agost, don Jaime Alventosa, anteriormente suspenso por el Alcalde

—Ha sido nombrado Secretario del Ayuntamientos de Callosa de Ensarriá, D. Luis Sala.

Establecimiento Tipográfico de Moscat y Oñate

MESA REVUELTA

CHARADA

Tengo una todo muy linda,
pero aun no sabe la tres,
más en cambio prima prima
(mala dos una busqué)
Tengo para ella tres una
con figura de mujer:
no logro que se dos tercias
ni cante dos entre tres.

Anagrama

Luisa Cano Pedro

Volao

Formar con estas letras el
nombre y apellido de una ele-
vada autoridad.

Geroglífico



*Soluciones á la sección recreativa
del número anterior*

A la charada. Pilatros.

Al anagrama.—Blas de Loma
y Corradi.

Al geroglífico.—Si en coche
vas no te cansarás.

Una mina de oro es el anun-
cio. Anunciad mucho, y vues-
tra mina de oro será inagota-
ble. — Empresa anunciadora,
«Los Tirolese», Romanones, 7
y 9, entresuelos.—Madrid.

Si anunciáis mucho, es como
si sembrarais monedas de co-
bre y recogerais monedas de
oro — Empresa anunciadora,
«Los Tirolese», Romanones, 7
y 9, entresuelos.—Madrid.

Más vale tener diez clientes
que uno y mil que ciento. ¿Có-
mo se consigue? Anunciando
constantemente.—«Los Tirole-
se», Romanones, 7 y 9, entre-
suelos.—Madrid.

Las señoras saben perfecta-
mente donde se compra lo me-
jor y más barato. Y es natural.
Jamás dejan de leer los anun-
cios.—Empresa anunciadora,
«Los Tirolese», Romanones, 7
y 9, entresuelos.—Madrid.

¡Cuántos han pasado años y
años sin anunciar, y al fin han
comprendido su error! Esos
son, entonces, los anunciantes
más entusiastas. «Los Tirole-
se.» — Romanones, 7 y 9, en-
tresuelos. Madrid.



SELLOS ARTUR MAURY

PARÍS

Esta casa es la primera de Europa en sellos de correo para colecciones. Manda notas de precios y detalles gratis á tado el que lo solicite.

Boulevard Montmatre, París

DROGUERÍA

DE

ROMERO Y COMPAÑÍA

PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA

FOTOGRAFÍA Y FARMACIA

ESPECIALIDAD EN COLORES Y BARNICES

Princesa, 5, y Padilla, 2.—ALICANTE.

LA PREVISIÓN ESPAÑOLA

SOCIEDAD DE SEGUROS

Sucursal en Alicante,

Victoria, 7

ALMACEN

de arroces, garbanzos, judías, y de toda clase de legumbres y frutas secas de R GINER.

Ventas al por mayor y menor. Precios equitativos. Servicio á domicilio sin aumento de precios, en las ventas de 10 kilogramos en adelante.

Calle de los Angeles, 5 y 7.—
Teléfono núm. 94.

